



Němčičské čtení

BEN

1999

č. 2

Do němčičských domácností přichází druhé číslo Němčičského čtení. Jak už víte, bude vám přinášet informace čtyřikrát ročně v rozsahu osmi stran. Tak bylo zaregistrováno u Okresního úřadu v Břeclavi.

První číslo bylo provázáno problémy s distribucí, a proto jste si je vyzvedávali sami v samo-obsluze a v budově obecního úřadu. Toto vydání by již měli najít všichni ve svých schránkách. Jsme rádi, že projevujete zájem o informace, které se k vám tímto způsobem dostávají. Děkujeme za všechny připomínky týkající se obsahu. Postupně se budeme snažit vyhovět všem vašim přáním.

Nejaktuálnější informace, které se týkají současného života v obci, vám bude vždy sdělovat starosta obce. Na jejich základě můžete reagovat na veřejných zasedáních obecního zastupitelstva. Podrobně vás také chceme seznamovat s činností místních společenských organizací. Minule to byli naši zahrádkáři, dnes je to místní tělovýchova. Obě tyto organizace také pomohly finanční částkou k vydávání Němčičského čtení. Patří jim za to dík. Zároveň vyzýváme další organizace a podnikatele, aby sponzorsky pomohli zajistit další čísla.

Protože jsme obcí ovocnářskou a vinařskou, budeme přinášet informace z této zájmové a ekonomické oblasti. V tomto čísle jsou to rady pro ošetřování vegetace, příště pak o stanovení viničních tratí podle zákona.

Mladším chceme přinášet informace z historie obce, a těm, kteří již pro svůj věk nejsou tak pohybliví, zase informace o všech nových změnách v obci a okolí.

Pro první ročník máme hodně námětů, víc než nám dovoluje čtyřikrát osm stran. Pokud by se i v příštím roce ukázalo, že nebude pro všechny dost místa, požádali bychom OkÚ o možnost častějšího vydávání.

Všem našim čtenářům děkujeme za zájem o Němčičské čtení a za podněty pro další čísla. Budoucím sponzorům už předem děkujeme za podporu finanční.

-red-

Slowo starosty

Vážení spoluobčané,
v prvním čísle Němčičského čtení jste se dozvěděli, kolik doplácí obecní úřad za odvoz a uložení nebezpečného domovního odpadu. Podle záznamů k 20. dubnu 1999 nezaplatili dosud poplatky za svoje domácnosti tyto občané: Prokešová Marie č.120, Kliment Josef č.122, Štancar Jan č.129, Hádlíková Ludmila č. 130, Machová Alena č.149, Průdková Anna č.150, Mezihorák Antonín č.151, Kubová Helena č.164, Suský František č.173, Sláma Stanislav č.175, Kopřiva Vladislav č.177, Ovesný Vojtěch č.248.

V tomto vydání vás chci seznámit s důvody, které nutí obecní zastupitelstvo vybírat od občanů úhradu za poskytované služby provozem místní kanalizace.

Jde o náklady, které naší obci vznikají s nedostatečnou účinností kořenové čistírny odpadních vod a dále náklady na rekonstrukci a údržbu stávající kanalizační sítě.

Odpadní vody, které vtékají do KČOV z našich domácností a hospodářských provozů, obsahují nepřípustné množství čpavku (hospodářská zvířata), vinné kaly a také měď (nevíme z čeho). Pokud máte zkušenosti a poznatky z této oblasti, uvítáme vaši radu, jak uvedené nedostatky odstranit.

Na poradě obecního zastupitelstva se diskutovalo o způsobu úhrady za kanalizační službu. Výše poplatku, která byla OZ schválena, je vyvěšena v přízemí obecního úřadu.

V roce 1995 byl vypracován projekt na odstranění závad KČOV. Náklady byly vyčísleny na 3.780.885 Kč. Obec podá na Fond ochrany přírody a krajiny ČR žádost o finanční dotaci na intenzifikaci KČOV. Nejdříve však musí být zpracován přepoččet v souvislosti s nárůstem cen. Pouze náklady na upřesňující dokumentaci činí asi 50 tisíc Kč. Roční náklady na provoz KČOV jsou 70 tisíc Kč. Dále by měla být vytvořena finanční rezerva na opravu kanalizační sítě, která potřebuje průběžnou údržbu (vadná víka, poklapy, opravy vyústění kanalizačních šachet ve vozovce).

Těšilo by mě, kdybyste vám mohl sdělit příjemnější zprávy. Uvádím však skutečný stav věcí, aby bylo vidět, proč bude obecní úřad od občanů vyžadovat finanční prostředky.

S penězi souvisí i další problém, a tím je nutnost opravy střechy kulturního domu a rovněž zvažovaná přístavba hygienického zařízení sloužícího KD. Zatím jsme požádali o finanční příspěvky, zadali jsme zpracování studie na přístavbu a vyčíslení nákladů na střechu a přístavbu. O dalším vývoji těchto záležitostí budeme informovat na zasedáních obecního zastupitelstva.

Většina z vás již provedla v okolí svých domů vzorný jarní úklid. Chci poprosit ty, kteří se k úklidu ještě nedostali, aby mu také věnovali něco času, a tím pomohli zlepšit celkový vzhled obce a jejího okolí. Buďte tak laskavi a upozorněte také sousedy, kteří to neví, nebo jsou delší dobu mimo obec, aby se do úklidu také zapojili.

Rád bych požádal rodiče dětí a také dědečky a babičky, aby dětem vysvětlovali, jak se mají chovat na místech posvátných nebo historicky významných, která souvisejí s naší obcí a s našimi předky, kteří zde před námi žili a pro blaho naší obce pracovali.

Stejně, jak bývalo dříve mezi občany zvykem, pokračujme ve „štafetě“ výchovy naší nejmlaší generace. Pod naším působením si jistě uvědomí, co jí rodiče a ostatní starší spoluobčané svými postoji a prací připravili.

Pěstujme v dětech lásku k vesnici, ve které žijí, lásku i odpovědnost k celému okolí, ke spoluobčanům a k hodnotám vytvořeným našimi předky. Úctou v nich vychováme tím, že jim budeme vše trpělivě vysvětlovat, a hlavně, že jim budeme sami dobrým příkladem.

Ludvík Hycl
starosta obce

„Každý může ovlivnit veřejné mínění tím, že se bude chovat slušně.“

Václav Malý

„Neptejte se, co pro vás může učinit vaše země. Ptejte se, co můžete učinit pro svoji zemi vy.“
John Fitzgerald Kennedy

Tělovýchovná jednota SOKOL

má v Němčičkách 150 členů, čtyři oddíly, tři stálé zaměstnance, účetní na částečný pracovní úvazek a podle potřeby zaměstnává brigádníky. Předsedou tělovýchovné jednoty a správcem tělovýchovného zařízení je Jaroslav Stávek.

Součástí sportovního zařízení je hřiště na kopanou, antukové hřiště na tenis, volejbal a nohejbal, lyžařský vlek, svah s umělou hmotou a koupaliště, které má TJ v bezplatném pronájmu od Obecního úřadu Němčičky. Celý sportovní areál je provozován bez finančních dotací. Aby toho bylo dosaženo, má TJ osm živností, a to: provoz koupaliště, hostinskou činnost, turistické ubytování a kemp, práce traktorem, drobné zednické a zámečnické práce, provoz lyžařského vleků a lyžařský servis. Koupaliště je v provozu každoročně od června do konce srpna, a to každý den od 9 hod. do setmění. Němčičtí zájemci mohou využít výhodné sezónní permanentky. Návštěvníci, kteří přicházejí na koupaliště pouze jako doprovod dětí nebo za občerstvením, nemusí platit vstupné. Areál navštěvují také celotýdenně různé sportovní oddíly z celé republiky. Restaurace je na koupališti v provozu od dubna v pátky a soboty večer a v neděli při zápasech kopané. Od června pak každý večer.

V průběhu sezony byly pořádány v areálu různé sportovní a kulturní akce: Den dětí, módní přehlídka spojená s posezením u hudby, burčáková zábava. Tradiční burčáková zábava byla v poslední sobotu v srpnu a zúčastnilo se jí 600 platících návštěvníků. Při ní bývají vždy tři druhy burčáku, uzená cigára nebo domácí klobása, občerstvení v bufetu a tři hudby - cimbálová, country a dechovka. O půlnoci se pořádají závody dvojic na neckách. V loňském roce závody vyhrál němčičský pár Jirka Godlewský a Radek Smoia (chatař).

Oddíl kopané vedený Liborem Zechmeisterem pořádá na fotbalovém hřišti různé turnaje, přátelská utkání a dlouhodobé soutěže skupiny třetí třídy, do které sestoupil z okresního přeboru. Skončil na pátém místě.

Oddíl stolního tenisu vedený Josefem Stávkem má v dlouhodobé soutěži přihlášena dvě družstva. Družstvo A hraje okresní přebor a skončilo na 4. místě, družstvo B se umístilo předposle dní. Tradičně pořádá Vánoční turnaj. V soutěži registrovaných vyhrál Václav Pinkas, za neregistrované Lukáš Stávek.

Oddíl ASPV (Asociace „Sport pro všechny“) vede Alena Vendlová. Ženy a dívky navštěvují hodiny tradičního cvičení v místní školní tělocvičně ke zlepšení fyzické i duševní kondice. Schází se pravidelně dvakrát za týden. První část slouží převážně ke zpevňování problematických partií kalanetikou, druhá část je zaměřena na aerobní blok s dokončením na posilování a protažení strečingem.

Oddíl lyžování je vedený Břetislavem Hádlikem. Lyžařský vlek v Němčičkách má již dvanáctiletou tradici. Je nejniž položený ve střední Evropě. Deset roků provozujeme lyžařskou školu, kterou řídí Jaroslav Stávek. Poslední roky se do ní hlásí přes 200 dětí ze širokého okolí. Byla zahájena i škola snowboardu a škola pro dříve narozené. Pokud teplota klesne pod -5st.C, dvě ma sněhovými děly zasněžíme svah během dvou dní. Velkým pomocníkem je rolba na úpravu sněhu. Provoz pro veřejnost zahajujeme každým rokem koncem listopadu. Zahájení je spojeno s lyžařskou burzou a zpravidla bývá na umělém povrchu. V průběhu roku děláme okresní přebory ve sjezdovém lyžování. V jednotlivých kategoriích se v minulém roce naši soutěžící umístili takto:

nejmladší žákyně	: 2. místo - Kristýna Horáková
nejmladší žáci	: 1. místo - Tomáš Procházka
mladší žáci	: 1. místo - Josef Suský
starší žáci	: 1. místo - Libor Procházka

Tělovýchovná jednota zahájila na koupališti stavbu ubytovacího a sociálního zařízení. Pro prosperitu a zachování sportovního areálu je nutné vytvořit ubytovací podmínky pro sportovní soustředění mládeže v letních měsících i s výhledem pro ubytování během celého roku.

Jaroslav Stávek

Představitelé obce

Starostové obecního úřadu

1870 - 1901 Hulata Jan

1901 - 1919 Benda Antonín

1919 - 1923 Šeda Jan

1923 - 1927 Benda Antonín

1928 - 1945 Kopriva František

Předsedové MNV

1945 - 1948 Benda Jan

1948 - 1953 Průdek Stanislav

1953 - 1964 Lupač Tomáš

1964 - 1975 Šlancar Josef

1975 - 1981 Cvan František

1981 - 1987 Šlancarová Božena

1987 - 1990 Procházková Ludmila

Starostové obecního úřadu

1990 - 1998 Bartoš František

1999 - Hycl Ludvík

JARNÍ OCHRANA PŘED ŠKODLIVÝMI ORGANISMY

Úspěšně bojovat se škodlivými organismy může jen poučený pěstitel vybavený dostatkem informací o škodlivých organismech, jejich biologii, bionomii a požadavcích a o způsobech, jak jim předcházet. Povinnosti každého pěstitele je řídit se zákonem č. 147/1999 Sb. o rostlinolékařské péči a jsou povinni při své činnosti:

- 1) Omezovat výskyt a šíření škodlivých organismů tak, aby v důsledku jejich přemnožení nevznikla škoda jiným osobám a aby nedošlo k poškození životního prostředí a zdraví lidí nebo zvířat.
- 2) Mohou provádět ošetření rostlin nebo rostlinných produktů jen registrovanými přípravky v souladu s platnou metodikou.

Ošetření vinné v období před květem

Révu poškozují čtyři druhy roztočů, a to:

1) Hálčivec révový původce kadeřavosti (akarinózy) révy vinné. Na mladých listech světle zelené až žlutozelené neohraničené skvrny, listy kadeří, silně poškozené listy, květenství, celé letorosty zasychají. Silně napadené keře postupně metlovatí (rašící očka ze starého dřeva), slábnou a hynou. Základem ochrany je jarní ošetření v období na počátku rašení nebo po vyrašení povolenými přípravky v ČR. Kumulus WG 1-1,5% při rašení nebo těsně po vyrašení. Neoron 500EC O,1% - první ošetření těsně po vyrašení, podle potřeby 2-3x opakovat ve 14 denních intervalech. Přípravek je plně účinný při teplotách nad 15 st. C. Omite 57E O,15% - první ošetření na počátku rašení, podle potřeby 2-3x opakovat ve 14 denních intervalech. Plná účinnost je při teplotách nad 18 st. C. Sulikol K 2-3% při rašení nebo těsně po vyrašení. Po vyrašení použít spodní hranici dávkování. Sulka 4-5% na počátku rašení použít 5% koncentraci, v průběhu rašení koncentraci nižší. Thiovit 1,5-2% při rašení nebo těsně po vyrašení.

2) Sviluška chmelová vytváří pavučinky na spodní straně listů. K poškození révy dochází v létě, především po herbicidní likvidaci svlačce a dalších plevelů pod keří révy, kdy sviluška masově přejde na révu vinnou.

3) Sviluška ovocná napadá révu pouze na vinnicích ošetřovaných pyretroidy (Cymbush, Decis, Ripcord.), kterými byly totálně vyhubeny užitečné druhy hmyzu a dravých roztočů.

4) Vlnovník révový způsobuje plstnatost révy (vypouklé puchýře na listech vyviněné ze spodní strany pletí). Pokud nedojde k napadení květenství, nemá škodlivý vliv.

Housenky obaleče jednopásého a mramorovaného v první generaci napadají květenství révy, housenky druhé generace jsou podstatně škodlivější, protože místa žiru housenek jsou vstupní branou infekce plísně šedé. K určení vhodného termínu ošetření slouží feromonové lapáky.

Stále častěji se setkáváme s lokálním výskytem housenek, které poškozují rašící révu vinnou. Jedná se buď o housenky píd'alky různorožce trnkového nebo osenice. Obě skupiny housenek vyžirají do oček charakteristické díry. Ochrana je Reldan nebo Zolon.

Zobonoska révová - kovově zeleně a modře zbarvení brouci nosatcovití. Vykusují v listech úzké 0,5-1,5 cm dlouhé pruhy. Samice nakusují řapíky listů, které pak zavádají a brouci je stáčeji do tvaru cigár. Dovnitř kladou samice po několika vajíčkách. Ochrana má význam, jestliže se vyskytuje v časných fázích vývoje révy vinné, kdy poškozují rašící révu. K ošetření je možné použít Zolone O,2%.

Padlí révové - pro chemickou ochranu jsou limitující především termín zahájení ošetření, intervaly ošetření, volba fungicidu a kvalita ošetření. Termín zahájení ochrany by měl korespondovat se skutečným ohrožením porostu. Náchylné odrůdy a vinnice, kde byl v loňském roce silný výskyt padlí, by se měly ošetřit poprvé ve fázi 5 až 6 listů a do začátku kvetení ošetření opakovat. Ostatní porosty je vhodné ošetřit poprvé těsně před květem. K maximálnímu šíření choroby dochází v našich podmínkách většinou koncem června až v červenci. Intervaly dalších

ošetření volíme podle infekčního tlaku choroby a podle použitého přípravku: u sirmatých přípravků 5 - 7 dní, u lokálně systémových 10-14 dnů. Pokud jde o fungicidy pro ošetření v období nižšího infekčního tlaku, je možné používat sirmaté prostředky - Sulikol K 0,5 - 1%, Thiovit 0,3-0,6%, Kumulus WG 0,3-0,6%. V období silnějšího infekčního tlaku upřednostníme lokálně systémové fungicidy, které mají delší a kurativní účinnost, jako např. Agroboss 0,02%, Anvil 5SC 0,03%, Punch 10 EW 0,03%, Rubigan 12 EC 0,02%, Topas 100EC 0,025%, Vectra 10SC 0,04%. Při šíření onemocnění je možné úspěšně použít i přípravky typu Karathane 0,05%. Skupinu přípravků s odlišným způsobem účinku tvoří nové fungicidy na bázi strobilurinů, a to Discus 0,02% a Quadris 0,08-0,1%, které jsou účinné i na plíseň révy.

Plíseň révová - infekce se šíří především za deštivého a teplého počasí. K časným výskytům onemocnění a k napadení květenství dochází v našich podmínkách spíše vyjimečně. Pravidelně dochází k výskytu a šíření až v období po odkvětu. V období před květem se ošetřuje, pokud jsou vhodné podmínky pro infekci, za základní lze však považovat dvě ošetření po odkvětu v intervalech 10 - 14 dnů. Pro první ošetření jsou vhodné především kontaktní, preventivně působící fungicidy, jako např. Dithane DG nebo M 0,2-0,3%, Novozir MN 0,2-0,3%. Za vhodných podmínek pro šíření a na počátku výskytů upřednostníme kombinované přípravky jako např. Acrobat MZ 0,25%, Aliette Bordeaux 0,4%, Folpan 50WP 0,2-0,3%, Mikal 0,3%, Sandozan C nebo M8 0,25%.

Broskvonně

Kadeřavost broskvoně (*Taphrina deformans*)

Základní je ošetření v období nalévání pupenů, období, kdy se začínají rozevírat terminální pupeny. K tomuto prvnímu a základnímu ošetření jsou nejvhodnější měďnaté fungicidy. Pozdější ošetření než v období těsně před květem je v našich podmínkách zcela zbytečné.

Meruňky

Hnědnutí listů meruňek (*Gnomonia erythrostoma* f.sp. *armeniaca*).

Na čepelích listů od června neohraničené žlutozelené skvrny, dochází k hnědnutí žilek. Ošetření se zahajuje v období 2 týdny po odkvětu. Za suchého počasí meošetřujeme a ošetříme až při předpokládané změně počasí. Baycor 25WP 0,1%, Dithane M45 0,2-0,45%, Novozir MN80 0,2-0,45%, Sylit 65 0,1%.

Píďalky

způsobují pozerky na mladých listech, květních pupenech, květech a plodech ovocných dřevin. **Píďalka podzemní** spřádá listy a květenství. **Píďalka zhoubná** - pozerky stejné, ale nespřádá listy a květenství. Ošetření těsně po odkvětu.

Švestky

Pílatka švestková (*Hoplocampa minuta*) způsobuje červivost a předčasný opad plodů. Může zničit celou úrodu. Ošetření při odkvétání přípravkem Zolone EC 0,2% (2l/ha).

Obaleč švestkový (*Cydia funebrana*). Napadené plody se obvykle dříve zbarvují a předčasně opadávají. Vážnější škody způsobují housenky druhé generace znehodnocením plodů. Proti první generaci zpravidla nebývá třeba zasahovat. Ochrana je účelná při nízké násadě plodů. Proti druhé generaci se doporučuje aplikovat přípravek Anthio 33, Sumithion 50EC, Zolone 35EC, Zolone WP týden po vrchole první letové vlny zjištěné pomocí feromonových lapáků. Konec července, začátek srpna.

Ing. Marie Koptířová, Státní rostlinolékařská správa

V souladu s požadavky Evropské unie se budou celostátně vytypovávat a kategorizovat viniční tratě v České republice. Stanovením a schvalováním viničních tratí bylo Ministerstvem zemědělství ČR pověřeno oddělení vinohradnictví ÚKZ0Z / Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský / ve Znojmě-Oblekovicích.

V Němčičkách bude návrh viničních tratí provádět odborná komise v tomto složení:

- za Obec Němčičky: ing. Gála Pavel, ing. Stávek Richard
- za ZD Němčičky: Kopřiva Boleslav, ing. Janů Miroslav
- za soukromé pěstitele: Stávek Pavel
- za Zahradkářský svaz Němč.: Horák Jan, Čermák Oldřich

R E G I S T R A C E V I N I C

Podle ustanovení § 17, odst. 3, zákona č. 115/1995 Sb. byla majitelům vinic, kteří se přihlásili k registraci vinice, přidělena registrační čísla. V obci Němčičky se k registraci přihlásilo 220 majitelů vinic s celkovou plochou 130,5 ha.

S E Z N A M P O V O L E N Ý C H O D R Ů D R Ě V Y V I N N Ě

TRŽNÍ ODRŮDY

moštové bílé

1. Aurelius
2. Burgundské bílé
3. Burgundské šedé
4. Irsay Oliver
5. Moravský muškát /Mopr/
6. Muškát Othonel
7. Müller-Thurgau
8. Neuburské
9. Pálava
10. Ryzlink rýnský
11. Ryzlink vlašský
12. Sauvignon
13. Sylvánské zelené
14. Tramin červený
15. Veltlínské červené
16. Veltlínské zelené

stolní

1. Chrupka bílá
2. Chrupka červená
3. Chrupka Jalabertova

moštové červené

1. André
2. Burgundské modré
3. Frankovka
4. Neronet
5. Portugalské modré
6. Svatovavřínecké

OSTATNÍ ODRŮDY

moštové bílé

1. Buovlierův hrozen
- moštové červené
1. Mlibernet
 2. Cabernet Sauvignon
 3. Zweigeltrebe

stolní

1. Julski bizer
2. Olšava
3. Pannonia Kincse

Společenská kronika

Občanci narození v roce 1998

1. Poláčková Katřina
2. Stávková Natálie
3. Slámová Tereza

Občané zemřelí v roce 1998

1. Krátký Karel č.119
2. Šlancar Josef č.202
3. Hrdinová Luďmila č. 71
4. Oslzlý Tomáš č.142
5. Vejvančická Marie č.172
5. Hulata Jaroslav č.108
7. Suská Marie č.160
3. Prokešová Olga č. 21
9. Vendl František č.182

Přihlášení k trvalému pobytu

1. Šlancarová Emilie,ing. č.206
2. Slámová Eva č.166
3. Sláma Adam č.166
4. Čermák Jaroslav č.241
5. Kopřivová Eliška,ing. č. 26
6. Kopřivová Anna č. 26
7. Kopřiva Václav č. 26
8. Hádlík Josef č. 6
9. Hádlíková Lenka č. 6
10. Antoš Petr,mgr. č.221
11. Běláková Lucie,mgr. č.221
12. Blažková Renata č.104
13. Blažková Kateřina č.104
14. Stávková Helena č.127
15. Bendová Vladimíra č. 53
16. Bendová Radka č. 53
17. Benda František č. 53
18. Hádlík Libor,ing. č. 58

Odhlášení z trvalého pobytu

1. Hádlík Libor,ing. č.145
2. Bažantová Alena č.230
3. Bažant Tomáš č.230
4. Hudec Lubomír č.188
5. Benešová Radka,mgr. č.169
6. Bystřický Petr č.155
7. Procházka Marek č.192
8. Mikulica Pavel č.246
9. Hádlík Libor,ing. č. 58



Němčičské čtení vydává Obč. Někčičky, 691 07 Někčičky 221,
tel. 0626/922266, šéfredaktor Mgr. Jaroslav Slezák, zástupce
Přeslav Kopřiva, vydáno v Někčičkách 28. 4. 1999, 250 výtisků,
tisk zdarma. Registrační číslo 370010299.